

新闻热线: (0537) 2399971 2399921 Email: dzrb163@126.com 微博: http://weibo.com/dzjn

任城区金城街道土城社区建起老年公寓——

## 四合院里老人一家亲



编者按

几阵风吹过,几场雨下过,温度计上的红色刻度又矮了几截。但即使再寒冷的冬日,在我们的身边,总有那么一些人,能给我们一杯热水、一个善意的眼神、一双援助之手,总有一些事给我们的心带来一股股暖流、一份份温情。本报特开办“冬日访暖”栏目,带你走近身边最温暖的人和事,感受人间真善美,传递那份正能量。

□ 本报记者 吕光社 尹彤  
本报通讯员 王世友 范培倩

11月13日,立冬节气已经过去近一周时间,不过,住在济宁市任城区金城街道土城社区老年公寓的老人们并不担心,因为“家里”暖得很。“去年暖气不太热,前几天暖气改造后今年温度能提高不少!”90岁的刘大娘虽然说话有点儿含混,但精神头好得很。她最怕过冬,今年她

能过个暖冬了。

不过,最让老人们感觉暖和的还是土城社区一直以来对他们的关心。“在老年公寓里可以免费住,不用花钱,大家伙儿还能有个伴,有啥难事都有人搭把手。”刘大娘说,没想到晚年能在这里和大家“搭伙儿”过日子,和老年人住在一起有共同语言。

### 住公寓,家庭更和谐

“老孙,今天做的什么饭啊,闻着可真香。”傍晚5点多钟,住在二楼的老汉孙克掌在“家门口”剥着蒜头,老伴儿在屋里炒菜。隔壁的张大爷刚接孙子放学回来问道。“今天打算炒个鸡,等会儿带着孙子一块儿过来吃吧。”孙克掌热情地邀请道。

桌椅、衣柜、壁橱……在土城社区老年公寓,除基本设施外,“每家每户”还都有独立的卫生间、厨房,加上四合院样式的楼房,四层的小楼不是大家印象中老年公寓的样子,更像普通的民房一样亲近。而在这里生活多年的老人们,因为互助养老、邻里和谐,生活得其融融。

土城社区老年公寓建筑面积4000平方米,有房间103套,能同时容纳206位老人入住,目前已经有120位老人在这里入住。入住的老人基本上都是生活能自理的,也有个别瘫痪在床的老人,有子女在此照顾。楼层的安排上,年纪大、行动不方便的老人住在一、二层,年轻一些的老人住在三、四楼。“在这里住的不只是独居老人,也有老两口一起来住的。”土城社区党支部书记田华今年五十多岁了,问起建老年公寓的初衷,快人快语的田华打开了话匣子。

田华告诉记者,土城社区以前是有名的“穷、脏、乱”城中村,2005年4月份田华当选为该社区的党支部书记,一上任后就提出建老年公寓的构想。“我当书记没多久,就有一个老人来我这里诉苦,说自己和他儿媳吵架,吵了架后没地方去。”田华说,处理好这件事后,她就萌生了建养老院的想法,让老年人集中居住。她说,有时候儿女并不是不想孝顺父母,而是两代人的生活习惯、思想观念不同导致矛盾产生,常吵嘴,过不到一块去。所以,有时候拉开点距离反而能增进感情。

说干就干,第二年土城社区老年公寓就建好了,60岁以上的老人申请后可以免费入住。独居老人可以来,老两口也可以一块住进来,大家住在一起就像是大家庭。

孙克掌和老伴儿住在老年公寓有4年了,虽然房间不大,但该有的物品都具备,还有村里发的养老金、油、米、面、面条,日子过的很滋润。“我有3个儿子,虽然也能和他们一起过,但倒不如这样方便。如果没有老年公寓,我们就必须再买一套房子,可现在房价这么贵,哪儿买得起。”孙克掌说,孩子们隔三差五会买点东西过来,周末在这吃个饭,距离虽远了,感情却更近了。自己平时和这儿的伙计们打打牌,唠唠嗑,倒是逍遥自在得很;没事也可以到街上逛一逛,生活上没什么压力。

### 互助养老靠制度保障

今年79岁的陈兆英大娘自己住在社区公寓,5个孩子三天两头给她送吃的。陈大娘说,比起以前自己独自居住,在这里不仅热闹,也安

全,大家互相有个伴儿。“邻里之间,早上起床后都相互喊一喊,防止一个人在家里出事。平时有人看门,比自个在家还安心。”

说起这点儿,田华深有感触。一些老人独自居住,难免出现老人身体不好耽误治疗的情况,她也听说过有的老人猝死家中很久才被发现的事。所以,在老年公寓她除了为老人提供日常服务外,也经常告诉老人们互相帮助,互助照顾。

今年3月,供暖结束后,一位老人自己烧起了煤球炉子,并且没有支煤炉管子,结果不幸煤气中毒。如果不是早上邻居发现她没出门喊她,可能就是一个悲剧了。“身体好的照顾照顾差点的,年轻的照顾照顾年老的,大家互相帮助,咱这夕阳红才能更温馨啊!”陈大娘笑着说。

记者了解到,老人在入住公寓的时候必须和儿女一起签订合同,合同内容除规定房屋水电等事项外,维持环境卫生、文明待人等也是重要的条款。如果有老人或者老人的子女违反条款,社区就将对对其进行处罚。之前有一个老人的儿子喝多了,跑到公寓耍酒风、骂人,社区连续扣发老人的养老金,让孩子出这部分养老金,有效遏制了这种不良现象。田华说,社区可以出钱帮助子女养老,前提是子女得孝顺,否则这部分钱就让孩子自己出,一分钱也不能少。现在,土城社区的年轻人都是一个比着一个地孝顺。

土城社区老年公寓不仅仅是一个居住的地方,更是拉近社区和村民距离的地方。“多亏了田书记,我们才能过上这么畅快的日子。”和老人聊天时,不少老人都重复这么一句话。最近公寓里棋牌室、按摩室、休息室都在建设中,老人们都在期盼着竣工的那天。“看老人笑了,我也就开心了!”田华笑着说道。

## 省文化厅助力 济宁文化强市建设

□记者 王德琬 通讯员 鹿雷 报道

**本报济宁讯** 11月14日下午,省文化厅与济宁市《共同推进济宁文化强市建设战略合作协议》签约仪式举行,双方将共同努力加快建设曲阜文化经济特区、曲阜国家级文化产业示范园区和中华儒家文化传承创新区建设,构建现代公共文化服务体系,在全省发挥示范带头作用。

根据协议,省文化厅与济宁将围绕实施文化建设“突破曲阜”战略,打造曲阜文化经济特区、现代公共文化服务体系建设、文化艺术发展、文化产业发展、非物质文化遗产保护传承体系建设、对外文化交流与合作等方面展开合作。近年来,济宁将建设文化强市作为打造鲁西科学发展高地的重要支撑,以曲阜文化经济特区建设为牵动,深入实施文化惠民工程,大力发展文化事业,培育壮大文化产业,全市文化建设呈现出亮点增多、实力增强、对外影响力持续扩大的好局面。济宁将认真落实协议内容,主动接受省文化厅指导,全面搞好对接,积极争取支持,努力在合力推动曲阜文化经济特区建设、构建文化惠民体系、发展文化产业等方面取得实质性突破,加快济宁由文化资源大市向文化资源强市跨越。

## 困难老年人家庭 实施无障碍设施改造

□记者 孟一 通讯员 张慧 报道

**本报济宁讯** 为帮助老年人消除居家养老生活中的障碍,改善老年人居住环境,近日,济宁市民政局、财政局印发了《关于实施困难老年人家庭无障碍设施改造的通知》。自今年起连续3年对城乡困难老年人家庭实施无障碍设施改造,今年首先在市中区、任城区、兖州市、邹城市的300户困难老年人家庭进行试点,改造数量今后将逐年适当增加。

据了解,改造项目包括安装坐便器扶手或配置坐便椅、配置洗浴椅、配置床用无障碍餐桌、配置三角手杖等。城乡困难老年人家庭实施无障碍设施改造的申请条件是:具有济宁市户籍,年满80周岁以上、半自理或不能自理的城乡低保老年人家庭;具有济宁市户籍,年满70周岁以上、分散供养的城镇“三无”对象和孤老优抚对象家庭。符合条件的独居、孤寡老年人家庭优先。

## 国网曲阜市供电公司 为景区排隐患

□张誉耀 刘运涛 马小强 报道

**本报曲阜讯** 为了更好地服务地方旅游业发展,11月14日,国网曲阜市供电公司结合电网迎峰度冬工作,开展了新一轮景区用电隐患排查活动。此次排查,该公司组织专业技术人员排查用电线路隐患,检查前期隐患排查治理情况,对保障景区用电安全提出合理化建议。

记者了解到,国网曲阜市供电公司重点检查各景点及其周边城区用电设施密集场所用电安全状况,对照明线路、电器设备、漏电保护装置等安全用电情况进行排查检修,对景区周边供用电线路和设备进行巡视检查,对存在安全隐患和易引发火灾的情况及时进行消除、整改,通过不断巡视、检查、督促整改规范客户用电行为。在景区附近居民生活小区、配电台区、主要街道群众聚集场所,专门摆放用电服务宣传栏,及时公布群众所需的信息、用电常识等,实现电力信息快速共享。

国网曲阜市供电公司还加大对景区及周边地区群众、商业店铺的安全用电宣传教育,发放安全用电宣传资料,提高相关人员的用电安全意识,保障景区及周边的供电线路安全稳定,为游客创造安全放心的用电环境。

### 导读

## 14 区域

### 曲阜引导“大V”释放正能量

曲阜市出台相关办法,对区域内国内的“大V”进行法律、道德约束、谣言甄别等培训,在政府与“大V”间建立起畅通的信息渠道……

## 15 经济·生活

### 修路先修复民心

在金乡县马庙镇单庙村,几乎人人期盼修路,可又人人躲着修路,单庙村的路成了马庙镇最后一条看似怎么也修不通的乡村路……

## 16 形象

### 嘉祥县金屯镇

金屯镇是中国优质粳米生产加工基地、鲁西南最大的棉花收购加工基地、农业部绿色香瓜种植基地、鲁西南最大的合同鸡养殖基地……

□ 责任编辑 刘艺杰  
电话: (0531) 85193690

## 非物质文化遗产进校园

□尹彤 吕光社 报道

11月17日,济宁职业技术学院非物质文化遗产展示体验馆里十分热闹,来自建筑、服装等系的数十名学生分别体验了十多项非物质文化遗产的制作。

据了解,建设非遗展示体验馆,是济宁职业技术学院加强高校非遗教育、传承非遗的一项重要措施。下一步,该校将定期组织学生参观体验非遗文化,并逐步向社会开放。此次展出的烙画、面塑、绣球、圣绣等也将会逐渐进入学校课堂,邀请非遗传承人进行理论授课。

(左图)“圣绣”非遗传承人向学生介绍自己的作品。

(右图)一名学生饶有兴趣地学起了葫芦雕刻。



鱼台县张黄镇将群众集中反映的问题作为工作重点——

## 用“抓嘎鱼”的理念解决问题

嘎鱼学名黄颡鱼,是我国常见的淡水鱼种之一,背鳍、胸鳍前端为硬刺,其后缘带锯齿。“抓嘎鱼不能放手,要死死抓住,如果中间松手就容易刺手,很疼的。”11月10日,鱼台县张黄镇党委书记张永春对记者说,“面对群众反映的热点难点问题以及诉求渴望,必须秉持‘抓嘎鱼’的方法和理念,一抓到底,直至群众得到满意答复,否则会伤及群众感情。”

□ 本报记者 吕光社 王德琬  
本报通讯员 乔志宇 吴宝防

张黄镇是济宁市确定的“镇园合一”的新型乡镇,全镇辖54个行政村,人口6.2万。近年来,该镇坚持工业化、城镇化双轮驱动,实现了“村村通柏油路,户户用自来水,人人享新农合”等的幸福和谐局面,群众满意度大幅提高,这与该镇的抓群众问题如同“抓嘎鱼”的理念是密不可分的。

### 问题出一个立马解决一个

作为邻近南四湖的一个偏远镇,镇里存在着企业与村庄互相“插花”的问题,为解决“插花”问题,张黄镇利用合村并点、社区建设以及园区内村庄搬迁,确立了自东向西梯次分明的镇区发展规划。去年9月,辰欣药业鱼台制药有限公司原料药及中间体生产基地项目落户张黄镇,项目总投资10亿元。张黄镇实施腾笼换鸟,按照“园区+社区”的模式,规划建设了大安社区,涉及项目用地的大安村村民全部住上楼房。“村民上楼并不算完事,后续的问题还有很多

### 先听群众说问题

每周一上午张黄镇党委政府的全体成员都会聚在一起开班子例会,平时各忙各的难以照面。9月2日,张永春正在主持例会,赵楼村20多位村民不约而至,要求和张永春对话。张永春二话没说,离开会场,把村民们带进了自己的办公室。

村民们的情绪很激动,有村民代表站出来,“我们附近两个村的村民5月份搬进了新社区,我们村为啥还没动静?拆迁这么长时间了,我们都在租房住,有的四处找房子租不到合适的,非常着急,你今天得给个合理解释。”张永春立即打电话给负责组织搬迁的单位了解情况,而后安抚村民情绪,当众承诺搬迁时间,村民们才满意地离开。

张永春认为,“群众不会无缘无故地找政府部门主要负责人对话,他们肯定是有急事,实在没办法了才来的。群众来了,不管我们做什么,都要停下来接待他们。”

张黄镇的城镇化建设还在起步过程中,一些长年累积下来的基础设施问题仍然突出。既要保证常规工作的进行,又要弥补欠账工作,这给张黄镇的党员干部带来了大量的工作和不小的压力。“白天,即时性的工作要完成好;晚上,镇园的欠账问题要快速推进,补齐短板。”前不久,军城村铺设污水管网,工作人员就商议道:“白天施工影响群众出行,时间应该挪到晚上。”施工队赶紧慢赶地用最短的时间完成了工作。

在张黄镇政府办公楼,很多办公室时带到了凌晨一两点钟还亮着灯。“我们需要弥补的欠账很多,需要做的事更多,不加班加点没办法。”张永春的宿舍里常年准备着两三箱方便面,这就是他的加班餐。“有时候晚上加班,同事饿了

会跑来要方便面吃。”张永春笑着说,“白加黑”的工作在张黄镇有了最生动的体现。

### 和谐化解基层矛盾

“雨后串门‘不湿鞋’,街道树木一片绿,墙面披上新外衣,乡村美丽如景区。”置身常李寨村,一切都显得干净利落又不失原有的民俗风情,而这也是张黄镇乡村文明行动的硕果之一。为解决农民反映的乡村“污水靠蒸发,垃圾靠风刮”等“脏乱差”的问题,近年来,张黄镇积极打造美丽乡村,通过道路硬化、垃圾清运、设施配套等工作,让农民的生活环境告别了“脏乱差”。

“看看我们宽阔时尚的文化健身广场,这里原来就是一个废坑。”军城村党支部书记朱俊东得意地指着该村设施齐全的健身广场,“一到傍晚,老的少的扎堆来这儿玩,道路通了、村子美了,环境不比城里差。”利用广场的优势,村里还组织中老年群众开展文体娱乐活动,组建老年舞蹈队,让文化健身广场更有文化味,更加热闹。同时还开展了文明家庭、五好家庭、好媳妇好婆婆等评选活动,带动了文明新风的形成。

军城村的事例也印证了张黄镇注重“美丽乡村”与培育文明和谐乡风互为促进的效果。张黄镇充分发挥驻村干部、村党员干部的模范带头作用,广泛发动群众,把环境卫生整治由街道延伸到庭院,依托村文化大院和农家书屋阵地,利用计生文化宣传、民俗表演、专题宣传等形式,开展思想道德、文明公约等教育,丰富群众的精神文化生活。“构建和谐乡村是化解基层矛盾的基石。”张永春认为,通过乡村文明行动和“四德”工程建设,辖区内村庄面貌焕然一新,民风更加淳朴和谐。